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Imprese attive Piemonte Nord Orientale per forma giuridica 
I semestre 2024

Totale imprese attive: 64.534

Totale cooperative attive: 505

• lo 0,8% delle imprese totali;

• 22.734 addetti, l’8,6% del totale;

• il 20,3% delle cooperative 

piemontesi;

• lo 0,8% delle cooperative italiane.

Fonte: elaborazioni Camera di Commercio Monte Rosa Lagni Alto Piemonte su dati Infocamere



Cooperative attive Piemonte Nord Orientale per provincia 
I semestre 2024

Cooperative attive: 505

Fonte: elaborazioni Camera di Commercio Monte Rosa Lagni Alto Piemonte su dati Infocamere



Impatto economico delle cooperative del Piemonte Nord Orientale

Valore della produzione e addetti

1,9 miliardi di euro

valore della produzione da bilancio 2023

1,2 miliardi di euro

valore della produzione stimato 2023

22.734 addetti al 30.06.2024

PESO % PER SETTORE DI ATTIVITA’

Fonte: elaborazioni Camera di Commercio Monte Rosa Lagni Alto Piemonte su dati Infocamere



Cooperative attive Piemonte Nord Orientale 
Trend anni 2014-2023 e I semestre 2023-2024  

Fonte: elaborazioni Camera di Commercio Monte Rosa Lagni Alto Piemonte su dati Infocamere



Cooperative attive Piemonte Nord Orientale
per settore economico I semestre 2024 

Fonte: elaborazioni Camera di Commercio Monte Rosa Lagni Alto Piemonte su dati Infocamere



Cooperative attive femminili Piemonte Nord Orientale  
Trend anni 2019 - I semestre 2024 

Il 27,3% delle cooperative totali -12 unità (-8,0%) rispetto il 2019

Fonte: elaborazioni Camera di Commercio Monte Rosa Lagni Alto Piemonte su dati Infocamere



Cooperative attive giovanili Piemonte Nord Orientale 
Trend anni 2019 - I semestre 2024 

Il 2,4% delle cooperative totali -21 unità (-63,6%) rispetto il 2019

Fonte: elaborazioni Camera di Commercio Monte Rosa Lagni Alto Piemonte su dati Infocamere



Cooperative attive straniere Piemonte Nord Orientale 
Trend anni 2019 - I semestre 2024 

Il 5,0% delle cooperative totali -20 unità (-44,4%) rispetto il 2019

Fonte: elaborazioni Camera di Commercio Monte Rosa Lagni Alto Piemonte su dati Infocamere



CARATTERISTICHE DELL’INDAGINE

13 domande sullo «stato di salute» del sistema cooperativo

Tutte le cooperative attive con sede nelle province di 

Biella, Novara, Verbano Cusio Ossola e Vercelli

2024: 118 imprese rispondenti, il 23,4% delle cooperative totali

2023: 102 imprese rispondenti, il 17,4% delle cooperative totali

QUESTIONARIO

Online (Google form) nei mesi di ottobre–novembre 2024SOMMINISTRAZIONE

DESTINATARI

ESITO

Clima di fiducia delle cooperative attive
Piemonte Nord Orientale 

Fonte: Indagine sul clima di fiducia edizione 2024



Andamento del fatturato 
2023/2022 e I semestre 2024/2023 

Fonte: Indagine sul clima di fiducia edizione 2024



Andamento dell’occupazione 
2023/2022 e I semestre 2024/2023 

Fonte: Indagine sul clima di fiducia edizione 2024



Sentiment 2024 

Fonte: Indagine sul clima di fiducia edizione 2024



Il 70,3% delle cooperative ha cercato nuove risorse umane 

1° mancanza di candidati

2° inadeguata preparazione dei candidati

Difficoltà ricerca risorse umane dal 2023 al I semestre 2024

Fonte: Indagine sul clima di fiducia edizione 2024



SOSTITUZIONE PERSONALE IN 

USCITA 

61,5%

AMPLIAMENTO ATTIVITA'

30,8%

ATTIVITA'/LAVORAZIONI

STAGIONALI

17,9%

SOSTITUZIONE 

TEMPORANEA DI 

PERSONALE DIPENDENTE 

(CONGEDO 

PARENTALE/ASPETTATIVA/ 

ECC.)

20,5%

COPERTURA DEL PICCO 

PRODUTTIVO DELL'ATTIVITA'

15,4%

RICERCA 

NUOVI 

PROFILI/

NUOVE 

COMPETENZE

2,6%

ALTRO

2,6%

Il 33,1% delle 

cooperative prevede di

assumere personale

MOTIVAZIONI PRINCIPALI (risposte multiple)

Previsione ricerca risorse umane prossimi 12 mesi

Fonte: Indagine sul clima di fiducia edizione 2024



Nelle cooperative 

intervistate 

il 17,2% degli occupati 

è Under 35

Fonte: Indagine sul clima di fiducia edizione 2024

Azioni per attrarre i Giovani Under 35



Nelle cooperative 

intervistate il 

77,4% degli 

occupati è donna

Azioni a favore della parità di genere

Fonte: Indagine sul clima di fiducia edizione 2024



Il 71,2% delle 

cooperative 

intervistate ha 

adottato almeno 

un’azione nei temi 

ESG

Fonte: Indagine sul clima di fiducia edizione 2024

ENVIRONMENT, SOCIAL, GOVERNANCE (ESG)



PRINCIPALI AZIONI NEI TRE AMBITI 

(risposte multiple)

Fonte: Indagine sul clima di fiducia edizione 2024

ENVIRONMENT, SOCIAL, GOVERNANCE (ESG)



Grazie per l’attenzione

www.pno.camcom.it

studi@pno.camcom.it


